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EJERCICIOS

Un equipo de fatbol tiene 2 equipaciones, compuestas de camiseta, pantalén
y medias, de diferentes colores, verde y azul. ;Cuantas formas distintas
tendran para vestirse sin que se repita la indumentaria?

2.2-2=38— Tendran 8 posibilidades distintas para vestirse.

¢De cuantas maneras diferentes se pueden colocar las 4 letras de la palabra PACO?

4.3.2.1=24— Se pueden colocar de 24 maneras diferentes.

¢Cuantos caminos diferentes hay
para llegar de mi casa al restaurante
pasando por el cine?

3.4=12
Hay 12 caminos diferentes.

Mediante un diagrama de arbol, indica cuantas y cuales son las distintas
combinaciones de letras que podemos formar con las 4 letras de la palabra
ROSA.

Las distintas posibilidades son:
ROSA OSAR SARO AROS
ROAS OSRA SAOR ARSO
RSAO OARS SORA ASOR
RSOA OASR SOAR ASRO
RAOS ORAS SROA AOSR
RASO ORSA SRAO AORS

Hay 24 posibilidades distintas.

Lanzamos simultaneamente una moneda y un dado
de 6 caras, numeradas del 1 al 6.

Describe cuantas y cudles son las posibilidades

del experimento. Ayldate con un diagrama

de arbol.

Cara (C) Cruz (X)

o~ WN -
O Ok WN -

6

El nimero de posibilidades del experimento es 12:
Cl C2 C3 C4 C5 C6 X1 X2 X3 X4 X5 X6
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SOLUCIONARIO

Para los cargos de delegado y subdelegado de tu clase se han presentado
3 estudiantes: Juan, Rosa y Maria. Representa, mediante un diagrama de arbol,
las posibles combinaciones que se pueden dar en la eleccion.

Delegado Subdelegado  Delegado Subdelegado Delegado Subdelegado
Juan

Rosa Juan .
Juan<_ Maria Rosa < Maria Mar|a<Rosa

¢Cuantos nimeros de 3 cifras, ninguna de ellas repetida, se pueden formar
con los nimeros impares? ;Cuales son?

135 137 139 153 157 159 173 175 179 193 195 197
315 317 319 351 357 359 371 375 379 391 395 397
513 517 519 531 537 539 571 573 579 591 593 597
713 715 719 731 735 739 751 753 759 791 793 795
913 915 917 931 935 937 951 953 957 971 973 975

Hay 60 numeros posibles.

@ Calcula.

a) 8! b) [g] ¢) 15! d) [2]
2) 8 = 40.320 ¢) 151 = 1.307.674.368.000
6| _ 8| _
o) [5) =15 @ (3] =70

Haz las operaciones.

i 7\ (7 . 5 (4
a) 12 11! b) [3]+[4] 0120 11! d) [2] [2]
a) 12 - 11! = 479.001.600 o) 12! - 111 = 439.084.800
N7 - 5 (4] o .
b)[3]+[4]735+35770 a) [2] [2]40 6-14

Simplifica estas operaciones con factoriales y nimeros combinatorios.

. n n 1 _ pnl n
a) (n+1).-n c) 0 e) (n+ 1) —n! g) no 1
b) |7 d) (n+ 1) f) '1’ h) (n —1)!. (n —3)!
a)n+1)-nt=n+1) e)(n+ 1) —=nl=n-n
b) [”]:1 f) [”]:n
n 1
nl __ n _
c)[o]_l g)[n_1 =n
d) (n+ 1! h) (n—1)!-(n—3)
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011 | Realiza las siguientes operaciones con niimeros combinatorios.
@ [3+(5)-6)-6)
o [2)+ 860
o [7)-(e) [ -(8)

5\, (10) (8) (9) 5! 10! 8! 9
a)[4]+[5]_[7]_[3]74!~l!+5!~5!_7!~1!_3!‘6!7

=5+4252-8-84 =165

10 (8) (7] (5] _ 10! 8! 5
b)[4]+[5]_[7]_[3]74!~6!+5!-3!_1_3!-2!7

oG- ovo-

012 | Aplica las propiedades de los nlimeros combinatorios, sin realizar

las operaciones, y calcula [g], sabiendo que [g] = 10.
3= ls24) =[50
013 | Haz estas operaciones.
WG e[E)
()= 6)- 5 -

| |
o) (1) 49 = 2O 4 2 _ 2104 84 — 204
6 6) 61.41 6.3

014 | Calcula estas potencias de binomios y simplifica todo lo que sea posible.

7
a) (x+ 1)° c) [l—x e) (5 -y
2 ) .
b) (2x — 1)° d) (2x + 2)¢ f) [4+x
6 _[6],6.70(6],5. 71 [6],4. 72 (6],3.73, [6],2. 74
a)(x—i—l)fox 1+1x 1+[2x 1+[3]x 1+4x 1%+

+ [g]xl 15 [g]xo 15 = X5 4+ 65 + 15x* + 20x3 + 15x2 + 6x + 1



SOLUCIONARIO

2x)*- (=172 +

5 4 1, D
1 @x)*-(=1) +[2

b) @x _1)° — [8](2)()5 e
5 2 1 o [° L1y |5 0. (1) —
+[3 Ox)- (-1)° + 4]<2x) 1) +[5]<2x> (1) =

= 32x5 — 80x* 4 80x3 — 40x*> + 10x — 1

g~ =(3l3] oo+ (] oo+ S s
(3] oo (] Bl oo
o) Bl -

17 21 , 35, 3 , 21 . 7,
— X+ — X=X+ X' - =X+ —=x°—x
T 128 64 32 16 8 2

6 _ 6.00_ |6 5 .01, |6 4. 92 [6
d) @2x +2) _[O 2x)°-2 +[1 (2x) 2+[2](2X) 2 +[3

7

(@2x)*-2° +

65,12 . 04 1 (6] .95 4 [6]0,y0. 96 _
+[4 (2x)*- 2 +[5](2x) 2 +[6 (2x)° - 2° =
= 64x° + 384x5 4+ 960x* + 1.280x° + 960x2 + 384x + 64
&) 5 y) :[ ]54 oy + []53 )+ [ 52 () +
[ cop + (2 v -
= 625 — 500y + 150y2 — 20y° + y*
3 2
o -4+ <
4 Ol 4 114 2\ 4
1 0
+[4J[3 -x3 4][3] ~x“—£+£x+£x 24334+ x4
34 4)l 4 256 16 8
015 | Desarrolla los siguientes binomios.
a) (a+ b)° b) (a — b)®
6 [6].6. 450 (6].5 p1.[0]aa 12, [6].3. 43
a) (a+b) —[O]a b +[1]a b+[2]a b +[3]a b°+
6] 2. 14 [6].1. 45 (6]0. 46—
+[4]a b +[5]a b +[6]a b° =

= a°+ 6a°b! + 15a*b? + 20a°b° + 15a°b* + 6ab® + b°

b) (a— b = [g]as e [?]:ﬂ e [g]:f e

8 5 3 8 4
NP

82 (6 (Bl (7 [Blao (e
+[6]a (—b) +[7]a ( b)+8]a (b =

= a® — 8a’b + 28a°h® — 56a°b° + 70a’b* — 56a°b° +
+ 28a°b® — 8ab’ + b®

(=B + [g]ef (—bP +
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o016

017

018

019

020

021

022

Desarrolla el binomio.
(ax® —yp®
5 (axd)* 1, (5 23 2
1 ax)t-(=y) + 5 (@x?)’ - (=y)» +

(ax®—y)» =[2|@x?® (=)’ +

5
0

5
+3

= a°x!° — Ba*x®y + 15a%x°y? — 10a%x*y® 4 bax?y* — y°

5

(@ - -y +|3|@A () + [g](axz)o ey =

Hemos alquilado un palco en el teatro con 6 asientos. ;De cuantas formas
podemos sentarnos mis padres, mi hermana y yo?

I
Voa = % = 360 — Podemos sentarnos de 360 formas.

Ademas de nosotros, vienen al palco dos amigos mas. ;Cuantas agrupaciones
distintas podemos hacer?

En este caso habra tantos asientos como personas.
Podemos hacer: Pg = 6! = 720 agrupaciones

Con 14 bolas rojas, 13 azules, 12 naranjas
y 11 blancas, ;cuantos collares diferentes
de 10 bolas podemos hacer?

VR, 10 = 41° = 1.048.576
Podemos hacer 1.048.576 collares.

Con 4 botes de pintura: amarilla, azul, roja y blanca, ;cuantas mezclas
de dos colores puedes realizar?

!
Capo = [g] = 2'4'2' = 6 — Se pueden hacer 6 mezclas de dos colores.

En una clase de 25 alumnos se tiene que elegir delegado y subdelegado.
;Cuantas parejas se pueden formar para desempefiar estos cargos?

| |
Vas o = _ = 250 =25-24 = 600 — Se pueden formar 600 parejas.

25-2¢ 23!

Tenemos 6 pesas de 1, 2, 3, 4, 5y 6 kg. ;Cuantas pesadas diferentes podemos
hacer?

Dependiendo de si utilizamos 1, 2, 3, 4, 5 0 6 pesas,
el nimero de pesadas distintas es:
Co1+ Cs2+ Cs3+ Coa+ Cos5+ Co6=
=6+ 15+20+ 15+ 6 + 1 = 63 pesadas



023

024

025

026

027

028

029

SOLUCIONARIO

Calcula el nimero de alineaciones distintas que podremos hacer para jugar
un partido de fatbol, si tenemos 22 jugadores en la plantilla.

22!
a0 - 705.432 — Se pueden hacer 705.432 alineaciones.

C22, 11 =

Con las letras de la palabra POTENCIA, ;cuantas palabras se pueden formar,
con o sin sentido, suponiendo que las letras puedan repetirse?
¢Y si no se pueden repetir?

Si las letras pueden repetirse, dependera del nimero de letras que queramos
que tenga la palabra; asi, si tiene n letras: VRg , = 8"

Si las letras no pueden repetirse, dependeré del nimero de letras
8!

8 —n)!

gue queramos que tenga la palabra; asi, si tiene n letras: Vg , =

Tres compaiieros de un centro escolar estan en la fila de un autobus.
¢De cuantas maneras se pueden subir, sabiendo que tienen que hacerlo
de uno en uno? ;Y si van cinco compaiieros?
Si son tres compafieros: P; = 3! = 6, pueden subir de 6 formas diferentes.

Si son cinco compafieros: Ps = 5! = 120, pueden subir de 120 formas
diferentes.

¢Cuantos nimeros de 7 cifras iguales o diferentes se pueden formar
con los digitos 1, 4, 5,7y 8?

VRs;=5"=78.125 — Se pueden formar 78.125 numeros distintos.

¢De cuantas maneras distintas pueden llegar 4 nadadores a la meta?

En este caso influye el orden y se trabaja con todos los elementos,
pero no se repite ninguno, luego habra que calcular el nimero
de permutaciones de 4 elementos.

Py =4! =24 — Pueden llegar a la meta de 24 maneras.

¢De cuantas formas podemos colocarnos 2 anillos diferentes en una mano,
de modo que no estén en el mismo dedo?
I |
= 5 = o = 20 — Podemos colocarlos de 20 formas.
5-2)! 3!

V5, 2

ACTIVIDADES

Lanzamos un dado y una moneda consecutivamente. Razona cuantos resultados
diferentes se pueden producir.

Por cada resultado distinto del dado se pueden obtener dos resultados
de la moneda. Aplicando el método del producto concluimos
que se pueden producir: 6 - 2 = 12 resultados diferentes.
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Combinatoria

030 | En un restaurante, el menu del dia tiene 3 primeros platos, 3 segundos
y 4 postres para elegir. ;Cuantos menus diferentes podemos confeccionar?
Utiliza el método del producto y represéntalo con un diagrama de arbol.

Utilizando el método del producto podemos confeccionar: 3 - 3 - 4 = 36 menus
distintos. En el siguiente diagrama de arbol, aparecen los posibles menus con
el plato PRIMERO A. El diagrama de arbol es analogo con el plato PRIMERO B
y con el plato PRIMERO C.

POSTRE A

POSTRE B

POSTRE C

POSTRE D

POSTRE A

POSTRE B
PRIMERO A SEGUNDO B

POSTRE C

SEGUNDO A
POSTRE D
POSTRE A
POSTRE B

POSTRE C
POSTRE D

SEGUNDO C

031 | La clave de acceso de un ordenador consta de 4 caracteres (solo letras
o nimeros) y distingue entre letras mayusculas y mindsculas. Calcula el nimero
de posibilidades distintas que hay para escribir la clave.

Suponiendo que un ordenador personal tiene 26 letras (sin considerar
la letra fi), y teniendo en cuenta que distingue entre mayusculas

y minusculas, hay 52 posibles letras y 10 nimeros. En total,

son 62 elementos. Por tanto, el nimero de posibilidades que hay

para escribir la clave es el niumero de variaciones con repeticion

de 62 elementos, tomados de 4 en 4.

VR, 4 = 62° = 14.776.336 posibilidades

032 | Susana dispone en su armario de 2 faldas, 3 pares de pantalones de diferentes
colores, 2 blusas, 3 camisetas y 3 sombreros. Construye, en un diagrama
de arbol, las posibles combinaciones que puede hacer.

Consideramos que no se pueden poner falda y pantalén juntos, ni camiseta
y blusa a la vez. Por tanto, el diagrama de arbol es:
SOMBRERO 1
CAMISETA 1 < SOMBRERO 2
PANTALON 1 < CAMISETA 2 SOMBRERO 3
CAMISETA 3

Se procederia de forma analoga con PANTALON 2 y PANTALON 3. Después,

se hace un diagrama de &rbol similar al anterior sustituyendo las camisetas
por BLUSA 1y BLUSA 2. Por ultimo, se realizan los diagramas de arbol similares
a los anteriores con FALDA 1 y FALDA 2.
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SOLUCIONARIO 3

Representa, en un diagrama de arbol, los resultados obtenidos al lanzar
una moneda al aire y anotar el resultado de 10 tiradas.

C
c<¢ <
c<_ X X
c<_ X
ce—b=<x ¥
c<_ X
c<_ X
C<X X
El diagrama de arbol se completaria afiadiendo las ramas (C—X) a cada X

que aparece en el diagrama. Por ultimo, se harfa otro diagrama analogo,
considerando que la primera tirada es X.

El cédigo PIN de un teléfono mévil esta formado por 4 digitos.
Halla el nimero de cédigos diferentes que podemos poner
en el teléfono.

Teniendo en cuenta que el teclado de un teléfono
movil dispone de 10 numeros distintos, el nimero
de codigos diferentes es el niumero de

variaciones con repeticion de 10 elementos,
tomados de 4 en 4.

VR 10,4 = 10* = 10.000 codigos

Calcula el valor de los siguientes niimeros combinatorios.

80 60
a) [70] c) [40]
50 90
b) [30] d [80]
) [80] = 8% 646492110120
70 70r. 10!
|
b) [20] = — 0L _ 47129212243 960
30} 30! 20!
o) [60] = —_OOL  _ 4191.844.505805.495
40} 40! . 20!
|
9 [0 = O _ 5700645481.003
80)  80!- 10!
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036 | Realiza estas operaciones con niimeros combinatorios.
9 20 10 6 10 8 7 5
<526 o) E)-F)-(
0! 10!

9) . (20] (10) (6] 9 20! ! 6
a)[4]+[5]7[2]7[3]_4!~5!+5!-15!72!-8!73!-3!_
— 126 + 15504 — 45 — 208 — 15.565

b) [190]+[E73]7[;]—[2]:10+8—1— _12

037 | Razona si es o no cierta esta igualdad.
n'+ m! = (n+ m)!

Pon varios ejemplos en los que compruebes si la igualdad es cierta o falsa.

La igualdad de numeros combinatorios n! + m! = (n 4+ m)! no es cierta.
Veamos algunos ejemplos en los que no se cumple la igualdad.

31420=6+2=8
(3+2)! = 5! =120

5+ 3!'=120+6 = 126
(54 3)! = 8!'=40.320

}—)3!—1—2!9&(3-1—2)!

}—>5!+3!¢(5+3)!

038 Q Halla, con ayuda de la calculadora, los siguientes niimeros factoriales.
ARARERIRARnindnininininginiyin
a)12! ¢ 71 e 12:-61 q)25!
by2! d)z 1) 3.3 h) 76!

A
a) 12!'=479.001.600 e) 12 . 6! = 8.640
b) 2! =2 f) 3-31=18
c) 7'=5.040 g) 25!=1,55-10%
d) 22!1=1,124 . 10% h) 7 - 6! = 5.040

039 @ Calcula el valor de los niimeros combinatorios, utilizando, si es necesario,
la calculadora cientifica.

24 2 [3)+ (3]

b) [7O] n [70] - [71] — 54740 + 916,895 — 971.635



SOLUCIONARIO

040 | Demuestra con ejemplos que se verifican estas igualdades.

n _ n 1 2

a) =N b)[n_z——z(n n)
5) 6] 6 1 >
a)[4]_5 b)[4]_4!.2!_15_2(6 ®

041 | Desarrolla las potencias de estos binomios.

5 1 5 1 5 . 1 6 1 6
a) (@a—by b)|x—— c) | x+— d) 3—2a)° e)|x+— f) [x——
X X X X
a)(@a—bP =|2|a> (o + (%]t oy + 2|2 (b2 +
0 1 2
5|2 (13 (D) (o [O]00 (s
+[3]a b) +[4]a (—b) +[5]a (b =
= a° — ba*b + 10a°b? — 10a°b* + bab* — b
5 0 1 2
1 5 1 5 1 5 1
b) | x — — :[]xif— + x4~]+ 3o —=] +
X 0 X 1 X 2 X
3 4 5
5l 2 [ L) LBl L] (5], L] =
) Tl *[S]X x)
= x°—b5x? 4+ 10x — 10x '+ 5x° — x°
5 0 1 2
1 5,5 [1 5) .4 [5] 5 (1
O |x+—| =71 |—| H|T|X"-|=| F|5X°|—| +
X 0 x] 1 X 2 X
3 4 5
Sl || £ [Bhe [ L] 4[5k [ L] =
MEA X Tla) X]+[5]X x)

= x5 4+5x34+10x +10x 1 +5x3 4+ x5

d) B 22 = [8]36 (=220 + [?]35 (=2a) + [2]34 (=287 + [2]33 (=22 +

+ [6]32 (22 + [6]31 (=22 + [2]30 Ry

4 5
=729 —2916a + 4.860a° — 4.320a° + 2.160a* — 576a° + 64a°
1Y (6 1Y (6 1Y (6 17
e [x+—|=|q|X|=| + x5-]+ xt =+
X] O X 1 X 2 X
6 1) 6 ! 6 1) 6 °
+ 21X =] + ]X2~— +[]X1-[]+[]XO- =
3 X 4 X 5 X 6 X
= X4 6x* +15x2 + 20 + 15x2 + 674 + x°
6 0 1 2
1 6] 6 [—1 6) s [— 6) . [_1]
D (x——| = X" |—| +[7|X|—| +|3|1X" - |—| +
X 0 X 1 X 2 %
3 4 5 6
6].3 -1 6| | — [6 1 -1 6] o -1
+ X — | X — X ] | X —| =
3 X 4 X 5 X 6 X

=x0—6x*+15x2—-20+15x2 —6x* + x°©
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042

043

;Cual es el desarrollo del binomio (x + 4y)°?
5
0

5
4

= x5 4 20x*y + 160x3y? + 640x%y° + 1.280xy* + 1.024y°

5
1

5

(x +4yy :[ 3

]x5 - (4y)° +[

X Gyl + [g]x3 L@y +

+

]xl (Ayy +

5,0 5 _
5])( (4y) =

HAZLO ASi
¢COMO SE CALCULA UNO DE LOS TERMINOS DE UN BINOMIO DE NEWTON?

Calcula el término octavo de (2x — y)'2.
PRIMERO. Se determinan a, by nen el binomio.
2x — Y2 > a=2x
b=—-y
n=12

SEGUNDO. El término m del desarrollo del binomio de Newton es:

m-—1

n ]an—(m—l)b(m—l)
El término octavo es m = 8 si:

n gn-m-Dpm-1)
m—1

a=2x,b=-y,n=12, m=8

[813 1](2x)12’(8’1)(—y)(8’” = 79232 y7 = —25.344x°y"

044 | Calcula el término sexto de (3x + y)°.

045

{g Bx)*- y® =126-81x* . y5 = 10.206x%°

Halla el término tercero de (x + 2y)°.

5

5 x3 - Qy) = 10x3 - 4y? = 40x%y?

046 | Obtén el término noveno de (3x + y)°.

[2 Bx)'-y8=9.3x. y® = 27xy®

X (Ay) +



SOLUCIONARIO

047 | Calcula la suma de todos los coeficientes de los polinomios.

o o)+ )+ (413 -2

o o)+ 1)+ (2] +[a)+ 2] =

o o)+ )+ (6] 5+ 3]+ 5] =

9 (o) 5]+ 3]+ + 6+ 5]+ 8] - =
*[5)- ()-8 -

0 (o) (3] ([ (2} -

o (o) )+ -+ 3 -

m (o} (5)+6)-{8] (&) )+ (8] - ©

048 | Halla estas variaciones.

a) De 6 elementos, tomados de 3 en 3.

b) De 10 elementos, tomados de 2 en 2.

c) De 19 elementos, tomados de 4 en 4.

d) Con repeticion de 4 elementos, tomados de 3 en 3.
e) Con repeticion de 20 elementos, tomados de 5 en 5.
f) Con repeticion de 17 elementos, tomados de 4 en 4.

6!

a) V6,3:§: 120
10!

b) V10,2: 8l =90
19!

C) V194:175|:93024

d) VR, ;=4°=64
e) VR, s =20° = 3.200.000
f) VRy;,=17"=83521
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049 | Calcula las siguientes permutaciones.

a) De 6 elementos. e) De 20 elementos.
b) De 11 elementos. f) De 17 elementos.
c) De 19 elementos. g) De 10 elementos.
d) De 8 elementos. h) De 15 elementos.
a =6/=720
b

Pu =11!'=39.916.800
Py = 19'~ 1,2 107

d = 40.320

e on 20'~24 108
f) P,=17=35-10"
g) Po= 10! = 3.628.800
h) Pis=15!=1,3.10%

) P
)
c)
) P
)

050 | Realiza las combinaciones.

a) De 6 elementos, tomados de 4 en 4.
b) De 10 elementos, tomados de 2 en 2.
c) De 19 elementos, tomados de 4 en 4.
d) De 4 elementos, tomados de 3 en 3.
e) De 20 elementos, tomados de 5 en 5.
f) De 17 elementos, tomados de 4 en 4.

2) Cou [i]f 4!6.!2! N

P Gz = [120 ] - 2?9:3! 45

C) Cuoa = [149] - 4!1.91!5! — 3876
B Cas [;1 - 3!%!1! -

&) Caos _[250 - 5!?2!5' — 15504
B Cns = [147 ] N 4!1.71!31 = 2380

051 | Calcula y simplifica.
a)P4+P5 b) P4+P3+P2 b) P7_P6

a) Pit Pa=4l4+5/=41+5.4=(1+5).

MN=6.41=144

b) Po+ P+ P,=4-3-21+3-214+21=(124+3+1)-21=32

) Ph—F=7"-6l=7-6l-6!=(7-1)

420
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052
( 1

053
[ 1 J

054
(11

055
(1 1]

Calcula y simplifica los resultados.

SOLUCIONARIO 3

a) Coz p Coz | Caz \ Csz ) Caz ¢) Laoo a) Cas
CS, 2 5,2 C3, 2 C4, 2 CS, 1 Clo, 5 Clo, 6
6!
a Coo _ 20-4t _61-20-31 6 _ 3
5,2 5! 21.41.50 4 2
2. 3!
6! 41 5! 6!
b) Ce2 i Ca,2 i Cso | Ceo _ 24l i 21.21 i 21.3! " 2141 _
5,2 Cso Cip Csa Bl 3! 4! 5!
2.3 211 212t 14l
6 4 5 6 8 49
=t -+t —=—=—
4 2 3 2 6 6
40!
o) Gz _ 301-100 _ 401-5-80 _ 211915132
Cuos 10! 30!- 10! 10! 63
5!. 5!
4!
4 Cas _ 31-11 _ 4l-6!-4l 2
Cioe 10! 0. 3111 105
6! 4!

¢De cuantas formas se pueden sentar 5 personas en un sofa de 3 plazas?

|
; = 60 formas de sentarse

5
V5,3:Z

Jg i1 F&n:|h1 —

Escribe todas las palabras de 3 letras, con o sin sentido, que se pueden formar

con las letras de la palabra HOLA.

Vis=7

4!
o= 24 palabras Ejemplo: HOL, HOA, OHL, OHA...

¢Cuantas banderas tricolores se pueden formar con los 7 colores del arco iris?

7!
Vis= T 210 banderas

4
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Combinatoria

056 | Para aprobar un examen de 5 preguntas hay que contestar correctamente
a 2 de ellas. ;De cuantas formas diferentes se pueden elegir las 2 preguntas?
51

Cs o= ﬂ = 10 formas

057 | Un artesano hace pulseras con 3 hilos de diferentes colores. Si tiene hilo
de 12 colores, ;cuantos tipos de pulsera distintos puede hacer?

|
Vio s = 19% = 1.320 tipos de pulseras

058 | Un entrenador de fatbol quiere presentar una alineacion con 4 defensas,
3 centrocampistas y 3 delanteros.

¢Cuantas posibilidades tiene de hacerlo si dispone de 3 porteros, 7 defensas,
6 centrocampistas y 7 delanteros, y cada jugador solo puede jugar en su linea
correspondiente?

Para elegir al portero tendra: Cs ; = 3 posibilidades

41. 3!

Para elegir a los 4 defensas tendra: C; 4 = = 35 posibilidades

Para elegir a los 3 centrocampistas tendra: Cg 3 = = 20 posibilidades

33

7! o
3121 = 30 posibilidades
Aplicando el método del producto, el nimero total de posibilidades es:
3352035 =73.500.

Para elegir a los 3 delanteros tendra: C; 3 =

059 | ;Cuantos nimeros de 4 cifras pueden formarse con los digitos O, 2, 3, 4, 5,
8y 9?7 ;Y cuantos nimeros de 5 cifras?

Considerando que los digitos no se pueden repetir, y teniendo en cuenta
que los numeros que comienzan por O no se consideran de 4 cifras, resulta:

7! 6l

Vog— Ve z= ? — ? = 840 — 120 = 720 nUmeros
Analogamente, la cantidad de nimeros de 5 cifras es:
| |
Vis— Vea= % — % = 2.520 — 360 = 2.160 numeros



060

061

062

063

064

SOLUCIONARIO

¢Cuantas tripulaciones de 6 remeros
se pueden formar con un total de
12 remeros?

12!

Cioe= e 924 tripulaciones

Si 5 integrantes de un equipo de baloncesto se sitian en fila para hacer un tiro
a canasta, ;de cuantas formas distintas pueden ponerse?

Ps = bl = 120 formas

En una clase hay 25 alumnos y se forman grupos de 5 alumnos para realizar
un trabajo de Matematicas. ;Cuantos grupos diferentes se pueden hacer?
25!

Cos 5 = 1. 200 = 53.130 grupos

¢Cuantos productos distintos se pueden formar con los digitos 1, 2, 3, 4,5y 7,
de forma que cada producto conste de 3 factores?

Puesto que el orden de los factores no altera el producto, el nimero

I
de productos de 3 factores que se puede formar es: Cg 3 = % =20

HAZLO ASi

¢COMO SE CALCULA EL NUMERO DE POSIBILIDADES QUE CUMPLEN UNA PROPIEDAD?
Con las cifras 3, 5, 8 y 9, ;cuantos niimeros distintos de 3 cifras se pueden
formar que sean mayores que 600?

PRIMERO. Se examinan los resultados que cumplen la condicion.

Si el nimero de 3 cifras que formemos tiene que ser mayor que 600, tendria que
empezar por 8 o por 9. Los nimeros buscados seran de la forma:

8ab — ay bpuedenser: 3,509
9ab — ay bpuedenser:3,5u8
SEGUNDO. Se calculan las posibilidades.

En ambos casos influye el orden y no hay repeticiones, por lo que son variaciones.
También en ambos casos hay 3 elementos que se agrupan de 2 en 2.

3! 3!
@-20 1

Va2 =

Asi, habra 6 nimeros que empiecen por 8 y otros 6 nimeros que empiecen por 9.
Hay 12 nUmeros mayores que 600.
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Combinatoria

065 | Considera los digitos 1, 2, 4, 6,8y 0.

a) ;Cuantos numeros de 3 cifras se pueden formar?
b) ;Cuantos de estos nimeros empiezan por 2? ;Y por 3?

a) Un numero de 3 cifras deberd empezar por 1, 2, 4, 6 u 8. Las otras dos
cifras pueden ser cualquier nimero, incluido el 0: 5VRs , = 5 - 6> = 180.
Se pueden formar 180 ndmeros.

b) Numeros que empiecen por 2: VRs , = 6° = 36. Se pueden formar
36 numeros.
Numeros que empiecen por 3: VRs, » = 6° = 36. Se pueden formar
36 numeros.

066 | Con las letras de la palabra PERMUTACION, ;cuantas palabras pueden formarse
que comiencen por PE? ;Y que terminen en ON?

Palabras que empiecen por PE: Py = 9! = 362.880 palabras
Palabras que terminen en ON: Pq = 9! = 362.880 palabras

067 | Con los digitos 1, 2, 3, 4y 5, ;cuantos numeros de 5 cifras se pueden hacer
que sean multiplos de 5?
Consideramos que los digitos no se puede repetir.
Son multiplos de 5 los nimeros que acaben en 5: P, = 4! = 24 nimeros
068 | Con las cifras 0, 2, 4, 6 y 8, ;cuantos nimeros de 2 cifras se pueden formar?
¢Y cuantos son multiplos de 3?
Consideramos que los digitos no se repiten.
3t 3!
Son multiplos de 3: 24, 42, 48, 60 y 84.

069 | Conlascifras 1, 2,3y 5:

a) ;Cuantos numeros pares de 2 cifras se pueden formar?
b) ;Y cuantos nimeros pares de 3 cifras?
c) ;Cuantos multiplos de 5 con 3 cifras se pueden formar?

Consideramos que los digitos no se pueden repetir.
a) Son pares los numeros terminados en 2: V3 1 = 3 numeros

I
b) V3, = %: 6 numeros

|
¢) Son multiplos de 5 los numeros terminados en 5: V3 , = %: 6 nimeros

070 | ;En cuantos puntos se cortan 7 rectas de manera que no haya 2 rectas que sean
paralelas, ni mas de 2 rectas que se corten en un punto?

Dado que todas las rectas se han de cortar dos a dos, el nimero de puntos

7!
=21

de corte distintos es: Cy , = ———
' 20. 51
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076
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¢En cuantos puntos se cortan, como maximo,

las diagonales de un octégono?

El nimero de diagonales de un octégono es

el nimero de rectas que unen dos de sus vértices,
a las que hay que restar las rectas formadas por
dos vértices consecutivos (lados):

Csr—8

T2l

SOLUCIONARIO 3

-8=20

El maximo niimero de puntos de corte es el nimero de vértices mas
los posibles cortes de las diagonales, dos a dos. Hay que considerar que

las diagonales que salen de un mismo vértice solo se cortan en ese vértice;
por tanto, debemos restarle el nimero de puntos de corte de las diagonales:

8+ 020’278' C512: 110

¢En cuantos puntos se cortan, como maximo, las diagonales de un pentagono?

El nimero de diagonales de un pentagono es: Cs , — 5 = —-b5=5H

2!. 3!

Puntos de corte: 5 + G5, — 5- G5, = 10

¢En cuantos puntos se cortan, como maximo, las diagonales de un hexagono?

El numero de diagonales de un hexagono es: C¢ » — 6

5!
o131

Puntos de corte: 6 + Ci5,0 — 6 - G5, =93

Con las letras de la palabra ESTERNOCLEIDOMASTOIDEO, ;cuantas palabras

se pueden formar de 6 letras?
a) Si se pueden repetir.

b) Si no se pueden repetir.

a) VR s = 12° = 2.985.984 palabras

|
b) Vige= £ = 665.280 palabras

6!

:De cuantas formas se pueden alinear 5 signos + y 9 signos —,
de manera que no puedan situarse 2 signos — seguidos?

No es posible alinearlos de ninguna manera, ya que al haber mas signos —

que signos +, siempre quedaran dos signos — seguidos.

-6=15

Calcula cuantas palabras, con o sin sentido, se pueden formar con 3 letras

de tu nombre, si:
a) Se pueden repetir.

b) No se pueden repetir.

Dependeré de la cantidad de letras que tenga el nombre; por ejemplo,

si tiene n letras:

a) R, =n®

b) V3 = _n
(n—23)!
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077

078

079

080

081

La escala musical se compone de 7 notas: do, re,
mi, fa, sol, lay si. Si se ordenan de grave a agudo,
icuantas melodias diferentes podemos hacer

con 150 notas?

No influye el orden, puesto que las notas siempre
se ordenan de grave a agudo.

Son combinaciones con repeticion

de 7 elementos, tomados de 150 en 150,

y su formula es:

!
CR=Clim1= _1%6 = 18.161.699.556

150! - 6!

En cédigo Morse se escribe cada letra del alfabeto mediante series de puntos (.)
y rayas (-):

A se escribe utilizando 2 simbolos — . —

B se escribe utilizando 4 simbolos — — . ..

¢Cuantas series diferentes hay si utilizamos como maximo 4 simbolos?

Como las series pueden constar de 1, 2, 3 0 4 simbolos, el nimero de series
diferentes es: VR, 1+ VRo o+ VR 3+ VR, 4, =2 + 22 + 28+ 24 =30

Calcula el nimero de pulseras diferentes de 20 bolas de colores que podemos
elaborar si tenemos bolas de 5 colores.

Considerando que la disposicién de las bolas da lugar a collares diferentes,
el nimero de collares distintos es: VR 5 = 5°=9,54 - 10"

Un alumno tiene 8 asignaturas en un curso. La nota de cada asignatura puede
ser suspenso, aprobado, notable o sobresaliente. ;Cuantos boletines de notas
distintos puede obtener?

VR4 s = 4% = 65.536 boletines de notas

Un grupo de 12 personas quiere hacer una excursiéon en coche.
Si en cada coche viajan 5 personas:

a) ;Cuantos grupos diferentes se pueden formar?

b) {En cuantos de estos grupos estaran Carlos y Maria, que son dos de las
12 personas que van a la excursién?

a) Puesto que el orden de eleccion de los integrantes de un grupo
no es influyente en el grupo, el nimero de grupos de 5 personas distintos
12!

que se podran formar, es: Cyp 5 = 7 =792

|
b) Maria y Carlos estaran en: Cip 3 = 3'10'7| = 120 grupos diferentes




SOLUCIONARIO

082 | Utilizando solamente niimeros enteros positivos, jcuantas sumas distintas
dan como resultado 5? Dos posibles sumas serian:

2+2+1=5 2+3=5
Suponiendo que no importa el orden en la suma:
l1+1+1+1+1=5 l1+1+1+2=5 1+1+3=5
1+2+2=5 1+4=5 2+3=5H

Hay 6 sumas que dan como resultado 5.

083 | ;Cuantos numeros capicuas de 6 cifras hay?

Los numeros capicuas de 6 cifras son de la forma abccba, con a # O.
VRg, 1+ VRip,» =9 - 100 = 900. Existen 900 numeros capicuas de 6 cifras.

084 | Tres amigos han encontrado 8 piedras idénticas. ;De cuantas maneras pueden
repartirlas si cada amigo se lleva al menos una piedra?

Cada amigo tendra entre 1y 6 piedras, pudiendo estar repartidas
de la siguiente manera.

1,1,6 2,1,5 3,1,4 4,1,3 51,2 6,1, 1
1,2,5 2,2,4 3,2,3 4,2,2 521

1,34 2,3,3 3,32 4,3, 1

1,4,3 2,4,2 4,31

1,52 2,51

1,6, 1

Se pueden repartir de 21 maneras diferentes.

085 | Entre 8 estudiantes y 6 profesores tenemos que elegir un comité de 6 personas
que contenga, al menos, 3 estudiantes y 2 profesores. ;De cuantas formas
podemos elegirlo?

El comité estara constituido por 3 estudiantes y 3 profesores,
0 por 4 estudiantes y 2 profesores.

Co3-Cos+Cgs-Coo = [g] . [g] + [i] . [2] =56-20470-15=2.170

Se puede formar de 2.170 maneras diferentes.

086 | Con las letras de la palabra NADIE podemos formar palabras de 5 letras
utilizando todas sus letras sin repetirlas. Si ordenamos esas palabras
alfabéticamente, ;qué lugar ocupara la palabra NADIE?

Las palabras que empiezan por A, D, E, I son: 4 - P, = 48
La palabra NADIE ocupara el lugar 49, por orden alfabético.
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087
(11

088
(11

Con las letras de PERMUTACION formamos palabras, con o sin sentido.
¢En cuantas de ellas aparecen las 5 vocales juntas y ordenadas?

La secuencia AEIOU puede comenzar entre la primera y la séptima posiciones.
El resto de letras pueden estar en cualquiera de las posiciones restantes.

7 - Ps = 5.040. Aparecen en 5.040 palabras.

EN LA VIDA COTIDIANA

Desde que los romanos usaron

la cuadricula para organizar sus
campamentos, muchas civilizaciones
copiaron esta idea para planificar
sus ciudades. Actualmente podemos
ver este disefio en ciudades de todo
el mundo.

Estas calles perpendiculares que forman
manzanas facilitan enormemente . "B = 2
la ubicacion. i, i e Bl L

Javier trabaja en una empresa de mensajeria y acaban de trasladarlo de oficina.
Hoy tiene que llevar un pedido hasta una farmacia.

Debes hacer

la entrega por el

camino mds corto
y sin alejarte

de la oficina, porque
después tienes

tres entregas mds.

,
Si

L/

-

Su jefe le entrega este plano
de la zona.

¢Cuantos caminos distintos
puede hacer?

En el recorrido tendra que adoptar 7 decisiones de tomar rumbo norte o este,
donde 3 decisiones seran de tomar rumbo norte y 4 decisiones seran de
tomar rumbo este, por lo que si decide en qué momento de las 7 decisiones
se elige tomar rumbo norte esté determinado el camino.

Como Cr 4 = [7

4] = 35, hay 35 caminos distintos.
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SOLUCIONARIO 3

'y p——— _——— |
Al comenzar un torneo de tenis
N A ? Ly SEMIFINAL -..
en el polideportivo donde se van % e
a jugar los partidos publican Z ey gy
este organigrama. g
g CAMPEON

Dentro de cada casilla se escriben
los nombres de los participantes.
Las llaves representan los partidos
y el tenista que pierda quedara
eliminado.

™ e,

'HHH

L
A

l

-

En total habrd tres rondas:
la primera, la semifinal y la final.
Pero ¢qué ocurre si el nimero
de jugadores es impar?

En este diagrama hay ocho
jugadores, asi que se
necesitan siete partidos
para completar el torneo.

La organizacién del torneo tiene que decidir qué sucede si el nimero
de jugadores es impar.

Se realizard un sorteo y el jugador elegido
pasard directamente a la siguiente ronda.

a) ;Cuantos partidos habra que disputar en un torneo en el que hay
32 jugadores inscritos?

b) (Y si se inscriben 209 jugadores?

a) Se jugaran 16 partidos de dieciseisavos de final, 8 de octavos,
4 de cuartos, 2 de semifinal y 1 final; en total, 31 partidos.

b) Si hubiera 256 participantes, los partidos serian 255, pero como el cuadro

no esta completo, 256 — 209 = 47 jugadores pasaran directamente

a la segunda fase, y de la primera fase se jugaran 81 partidos, en vez
de los 128 partidos que se habrian jugado de estar completo el cuadro.

Por tanto, habra: 255 — 47 = 208 partidos.

[
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